

## 馬太福音第 26 章

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

## 馬太福音第 26 章

出賣耶穌的猶大是忠實人還是奸人

猶大出賣耶穌的行為在聖經中被描述為背叛，但對於他是否是忠實人還是奸人，則取決於觀點和解讀。

猶大出賣耶穌的原因

缺乏信仰：猶大從未像其他使徒一樣承認耶穌是神或彌賽亞。他把耶穌當作一位老師，而不是救主。猶大負責管理團隊的財務，這表明他對金錢有興趣。約翰福音 12:5-6 提到，他對錢財的貪婪是出賣耶穌的一個原因。猶大可能希望耶穌能夠推翻羅馬統治，建立新的政治秩序。當他發現耶穌不會這樣做時，他可能認為耶穌不是真正的彌賽亞。

猶大是忠實人還是奸人？

奸人：從聖經的描述來看，猶大出賣耶穌的行為被視為背叛，這通常與奸人形象相關聯。他為了三十塊銀幣將耶穌出賣給羅馬當局，這一行為導致耶穌被釘死在十字架上。

忠實人：然而，在《猶大福音》中，猶大出賣耶穌的動機被重新解讀。猶大是按照耶穌的指示行事，以幫助耶穌早日脫離肉體束縛，釋放神性。這種觀點將猶大描繪成一個忠實的門徒，他按照耶穌的意志行事。猶大是否是忠實人還是奸人取決於對聖經或其他文獻的解讀。傳統觀點將他視為奸人，但另一個可能是忠實人視角。

猶大在出賣耶穌後確實表現出後悔和懺悔的跡象，但這些跡象並不完全符合真正的懺悔。根據聖經記載，猶大在看到耶穌被判刑後，感到深深的悔恨，並試圖將他收到的三十塊銀幣歸還給祭司長和長老，承認自己「出賣了無辜的血」（馬太福音 27:3-4）。

然而，這種悔恨並未發展成真正的懺悔。猶大沒有尋求上帝的寬恕或與耶穌和好，而是選擇了絕望，最終自殺了（馬太福音 27:5）。這種行為被視為假懺悔，因為真正的懺悔需要改變心意並回

歸上帝，而猶大則未能做到這一點。因此，猶大確實有後悔的記錄，但這種後悔並未轉化為真正的懺悔。

猶大出賣耶穌的事件在聖經中是耶穌受難的關鍵部分，這一事件的發生確實對馬太福音的內容產生了深遠影響。猶大出賣耶穌的行為實現了舊約的預言，如撒迦利亞書 11:12-13，這強調了聖經中預言與實現之間的連貫性。猶大的背叛標誌著耶穌受難的開始，這是整個福音書中關於耶穌死亡和復活的核心部分。猶大的背叛是神計劃的一部分，這一事件使耶穌的死亡和復活得以實現，從而成就了救贖的使命。如果沒有猶大出賣耶穌，馬太福音可能會缺乏這一關鍵的事件，整個故事的進展和神學意義將會大不相同。猶大的背叛不僅是人類的背叛，也是神計劃的一部分，這使得馬太福音的內容更加豐富和完整。

在沒有猶大背叛的情況下，耶穌的被捕和受難可能需要其他方式來實現。這可能會改變整個故事的發展和神學解釋，例如：可能會有其他人物出現來實現耶穌的被捕。舊約的預言可能需要以其他方式來實現。整個故事的神學意義和象徵意義可能會發生變化。

然而，這些假設情景並不在聖經中被記載，猶大的背叛仍然是馬太福音中不可或缺的一部分。

馬太福音中，彼得三次不認耶穌和猶大出賣耶穌，具有不同的動機和結果。猶大的動機主要是貪婪和對耶穌的失望。他收到了三十塊銀幣，並且可能對耶穌未能實現他對政治救世主的期望感到失望。彼得的動機是出於恐懼。他害怕被逮捕和受到迫害，因此在眾人面前否認自己與耶穌的關係。猶大的背叛導致耶穌被捕和隨後的審判、鞭打和釘十字架。猶大在事後感到悔恨，最終自殺了。彼得的否認導致他內心的痛苦和悔恨。他在雞叫後想起耶穌的預言，出去痛哭，但在耶穌復活後，他得到了寬恕和重生。猶大的背叛是神計劃的一部分，實現了舊約的預言，展現了人類的軟弱和背叛。彼得的否認顯示了人性的軟弱，但也展現了悔改和寬恕的可能性。彼得的經歷成為了一個教訓，強調信仰的重要性和依靠上帝的必要性。猶大的行為沒有得到寬恕，他的生命以悲劇告終。彼得的否認得到了寬恕，他在耶穌復活後重新站立，成為早期教會的領袖之一。

猶大出賣耶穌和彼得不認耶穌是兩個具有不同動機、結果和神學意義的事件。猶大的背叛是神計劃的一部分，導致了悲劇的結局；彼得的否認則展現了人性的軟弱，但也得到了寬恕和重生。

## 我們祈禱

親愛的主，

主啊，無論我們所說的話，所做的事，或是我們所忽視的過錯，都讓我們與您之間的關係蒙上了陰影。我們深知，唯有您的愛與寬恕，才能將我們的心靈從沉重的枷鎖中釋放，賜予我們真正的自由。求您幫助我們，學會像您一樣寬恕他人。當我們心中充滿怒氣、怨恨，或是無法釋放過去的痛苦時，願您的愛引導我們放下那些傷害，放下我們的憤怒，學會原諒他人的過失。因為只有當我們願意寬恕時，才能真正感受到您從天而來的救贖。主啊，我們無法憑藉自己的力量擺脫罪惡，但在您的恩典中，我們獲得了希望和重生。求您賜給我們力量，讓我們在您的引領下走上正義與愛的道路，無論走到何處，都能活出您的恩典與真理。求您賜給我們一顆謙卑、慈愛的心，幫助我們向他人傳遞您的恩典，並成為和平與愛的使者。

奉耶穌基督的名禱告，阿門。

## 馬太福音 26

### 陰謀殺害耶穌

26 當耶穌講完了這一切話，就對自己的門徒們說：<sup>2</sup>「你們知道，過兩天就是逾越節，人子要被交出去釘上十字架。」

<sup>3</sup>那時，祭司長們<sup>[a]</sup>和民間的長老們聚集在叫該亞法的大祭司的宅院裡，<sup>4</sup>商議要用詭計拘捕耶穌，把他殺掉。<sup>5</sup>不過他們說：「不可在節日期間，免得民中發生騷亂。」

### 在伯大尼被膏抹

<sup>6</sup>耶穌在伯大尼，在癲瘋病人西門家裡的時候，<sup>7</sup>有一個女人拿著一個盛了極其貴重香液的玉瓶上前來，在耶穌坐席的時候，把香液澆在他的頭上。<sup>8</sup>門徒們看見了就很不滿，說：「為什麼這樣浪費？<sup>9</sup>這香液<sup>[b]</sup>本來可以賣很多錢，分給窮人。」

<sup>10</sup>耶穌知道了，就對他們說：「你們為什麼為難這婦人呢？她為我做了一件美好的事。<sup>11</sup>要知道，你們總是有窮人與你們在一起，但你們不總是有我。<sup>12</sup>她把這香液澆在我身上，是為了預備安葬我而做的。<sup>13</sup>我確實地告訴你們：在全世界，福音無論傳到什麼地方，這女人所做的事也將被述說，做為對她的記念。」

<sup>14</sup>那時候，十二使徒<sup>[c]</sup>中的一個，就是那稱為加略人猶大的，到祭司長們那裡去，<sup>15</sup>說：「如果我把他交給你們，你們願意給我什麼？」他們就約定給他三十個銀錢。<sup>16</sup>從那時候起，猶大就開始找機會要把耶穌交出去。

### 在逾越節被出賣

<sup>17</sup>除酵節的第一日，門徒們前來問耶穌：「你要我們到哪裡去預備，好讓你吃逾越節的晚餐呢？」

<sup>18</sup>耶穌說：「你們進城去，到某人那裡，告訴他：『老師說，我的時候快到了。我要在你那裡與我的門徒們一起守逾越節。』」<sup>19</sup>門徒們就依照耶穌所吩咐的去做，預備了逾越節的晚餐。<sup>20</sup>到了晚上，耶穌與十二使徒一同坐席。<sup>21</sup>在他們吃的時候，耶穌說：「我確實地告訴你們：你們當中有一個人要出賣我。」

<sup>22</sup>他們極其憂傷，就一個一個地開始問耶穌：「主啊，不會是我吧？」

<sup>23</sup>耶穌回答說：「那與我一同把手蘸在盤子裡的，就是要出賣我的人。<sup>24</sup>人子確實要離去，正如經上指著他所寫的，但是出賣人子的那個人有禍了。對他來說，沒有出生倒好。」

<sup>25</sup>那出賣耶穌的猶大應聲說：「拉比，不會是我吧？」

耶穌對他說：「你已經說了。」

### 第一次聖餐

<sup>26</sup> 在他們吃的時候，耶穌拿起餅來，祝福了，就掰開，遞給門徒們，說：「你們領受吃吧，這是我的身體。」<sup>27</sup> 接著，他拿起杯來，祝謝了，遞給他們，說：「你們都來喝，<sup>28</sup> 因為這是我的血，是為立約<sup>[d]</sup>的，為許多人所流的，使罪得赦免。<sup>29</sup> 我告訴你們：從今以後我絕不喝這葡萄汁<sup>[e]</sup>，直到我在我父的國裡與你們一起喝新的那一天。」<sup>30</sup> 他們唱了讚美詩<sup>[f]</sup>，就出來，往橄欖山去了。

#### 預言彼得不認主

<sup>31</sup> 那時，耶穌對他們說：「今天晚上，你們都將因我被絆倒，因為經上記著：

『我將擊打牧人，  
群羊就被分散。』<sup>[g]</sup>

<sup>32</sup> 但是我復活以後，要在你們之前到加利利去。」

<sup>33</sup> 彼得對耶穌說：「即使所有的人因你被絆倒，我也絕不會被絆倒。」

<sup>34</sup> 耶穌對他說：「我確實地告訴你：今天晚上雞叫以前，你會三次不認我。」

<sup>35</sup> 彼得對耶穌說：「即使我必須與你同死，我也絕不會不認你。」所有的門徒也都如此說。

#### 園中的禱告

<sup>36</sup> 隨後，耶穌與他們來到一個叫客西馬尼的地方。耶穌對門徒們說：「我走開在那裡禱告的時候，你們坐在這裡。」<sup>37</sup> 他帶了彼得和西庇太的兩個兒子一起去，開始感到憂慮，極其難過，<sup>38</sup> 就對他們說：「我的靈魂很憂傷，幾乎要死。你們留在這裡，與我一同警醒。」<sup>39</sup> 耶穌稍往前走，把臉伏在地上禱告說：「我父啊，如果有可能，讓這杯離開我吧！但不要照我的意願，而要照你的意願。」

<sup>40</sup> 耶穌回到門徒們那裡，看見他們睡著了，就對彼得說：「你們怎麼就不能與我一同警醒一個小時呢？<sup>41</sup> 要警醒禱告，免得陷入試探。你們心靈雖然願意，肉體卻是軟弱的。」

<sup>42</sup> 耶穌第二次又去禱告說：「我父啊，如果這杯不能離開我<sup>[h]</sup>，一定要我喝下，那就願你的旨意成就！」<sup>43</sup> 他又回來，看見他們在睡覺，因為他們的眼皮發沉。

<sup>44</sup> 耶穌又離開他們，第三次去禱告，又說了同樣的話。<sup>45</sup> 然後，他回到門徒們那裡，對他們說：「你們還在睡覺、休息嗎？看哪，時候快到了！人子被交在<sup>[i]</sup>罪人的手裡了。<sup>46</sup> 起來，我們走吧！看，那出賣我的人快到了！」

#### 猶大親吻的暗號

<sup>47</sup> 耶穌還在說話的時候，忽然十二使徒之一的猶大來了。有一大群人拿著刀劍和棍棒與他一起來，他們是祭司長們和民間的長老們所派來的。<sup>48</sup> 那出賣耶穌的人已經和他們定了一個暗號，說：「我如果親吻誰，誰就是那個人。你們把他抓住。」<sup>49</sup> 猶大立刻上前來對耶穌說：「拉比，願你歡喜！」然後親吻了他。

<sup>50</sup> 耶穌對他說：「朋友，你為什麼來到這裡？」

於是，那些人上前來，下手拘捕了耶穌。<sup>51</sup> 這時候，忽然有一個與耶穌在一起的人伸手拔出刀來，向大祭司的奴僕砍去，削掉了他的一個耳朵。

<sup>52</sup> 耶穌就對他說：「把你的刀收回原處！因為凡動刀的，必死在刀下。<sup>53</sup> 難道你想我不能求我父，現在就為我派來十二個軍團以上的天使嗎？<sup>54</sup> 如果這樣，『事情必須如此發生』的經文怎麼應驗呢？」

<sup>55</sup> 這時候，耶穌對那群人說：「你們帶著刀劍和棍棒出來抓我，就像對付強盜那樣嗎？我天天坐在聖殿裡教導人，你們並沒有抓我。<sup>56</sup> 不過這整個事的發生，是為要應驗先知書的那些經文。」這時候，所有的門徒都離開他，逃跑了。

在議員面前受審

<sup>57</sup> 拘捕耶穌的人把他帶到大祭司該亞法那裡。經文士們和長老們已經聚集在那裡了。<sup>58</sup> 彼得遠遠地跟著耶穌，一直到大祭司的院子。他進到裡面，與差役們坐在一起，想看看結果如何。

<sup>59</sup> 當時，祭司長們<sup>[1]</sup>和全議會的人為了要處死耶穌，都在尋找偽證來控告他。<sup>60</sup> 雖然有許多假見證人上前來，可是他們找不出什麼。後來有兩個人<sup>[k]</sup>上前來，<sup>61</sup> 說：「這個人說過：『我能拆毀神的聖所，三天內又建起來。』」

<sup>62</sup> 於是大祭司就站起來，問耶穌：「對這些人控告你的事，你什麼都不回應嗎？」<sup>63</sup> 耶穌卻沉默不語。大祭司又對他說：「我命令你指著永生的神起誓，告訴我們你是不是基督——神的兒子？」

<sup>64</sup> 耶穌回答他，說：「你已經說了。不過我告訴你們：將來你們會看見人子坐在全能者的右邊，在天上的雲彩中來臨。<sup>[l]</sup>」

<sup>65</sup> 大祭司就撕裂自己的衣服，說：「他說了褻瀆的話！難道我們還需要什麼見證人嗎？看，現在你們都聽見了這褻瀆的話。<sup>66</sup> 你們怎麼看？」

他們回答說：「他是該死的！」<sup>67</sup> 當時他們就往他臉上吐唾沫，用拳頭打他，也有人用手掌打他，<sup>68</sup> 說：「給我們說預言吧！基督！打你的是誰？」

彼得不認主

<sup>69</sup> 彼得坐在外面的院子裡，有一個女僕過來對他說：「你也與那個加利利人耶穌是一夥的。」

<sup>70</sup> 彼得卻在眾人面前否認說：「我不知道你在說什麼。」

<sup>71</sup> 他出去到門口，另有一個女僕看見他，對那裡的人說：「這個人與拿撒勒人耶穌是一夥的。」

<sup>72</sup> 彼得又起誓否認說：「我不認識那個人！」

<sup>73</sup> 過了一會兒，旁邊站著的人過來對彼得說：「你真的也是與他們一夥的，因為連你的口音也把你暴露了。」

<sup>74</sup> 彼得就開始賭咒並起誓說：「我不認識那個人！」立時，雞就叫了。<sup>75</sup> 彼得想起耶穌說過的話：「雞叫以前，你會三次不認我」，就到外面去，痛哭起來。

《馬太福音》第 26 章是耶穌臨終前的重要章節，涵蓋了多個關鍵事件，包括耶穌受難的預示、背叛、最後的晚餐、禱告、被捕以及彼得的三次否認。這一章不僅在基督教神學中佔有舉足輕重的地位，而且在屬靈生活的影響上也深遠。

## 1. 神學思想

### (1) 耶穌的預言和救贖使命

在馬太福音第 26 章一開始，耶穌預言自己將被交給宗教領袖，預示了祂為人類的罪所做的犧牲 (26:1-2)。這一預言展示了耶穌的神性和祂自願為世人贖罪的使命。耶穌並非被動地被捕，而是按照神的計畫主動走向十字架，完成救贖的工作。這體現了神學中的“代罪羔羊”概念，即耶穌為全人類的罪付出了代價。

### (2) 最後的晚餐與聖餐的設立

耶穌在最後的晚餐中設立了聖餐 (26:26-29)。這是基督教教義中的核心儀式之一，象徵著耶穌的身體和血為贖罪的犧牲。聖餐不僅回顧了耶穌的犧牲，還表達了信徒與基督的深切聯合，成為教會共同體的重要象徵。耶穌通過這次晚餐，向門徒揭示了新約的成立，即通過祂的死和復活，人類與神的關係得以恢復。

### (3) 耶穌的苦難與人類的代贖

耶穌在客西馬尼園的禱告 (26:36-46) 展示了祂面對即將來臨的苦難時的真實人性和順服神的意願。祂雖然知道自己將要受苦，但祂選擇了順服神的旨意而非逃避。這一段表明了“神的兒子”雖然具有神性，但仍然在肉體中經歷了深刻的痛苦和掙扎，體現了代贖的偉大意義。

### (4) 耶穌的被捕和對背叛的應對

在 26:47-56 中，耶穌被猶大出賣並被捕。雖然這一事件是出賣和背叛的悲劇，但耶穌的反應卻展示了寬恕與順服。他沒有以暴力回應，而是接受了上帝的旨意，並對那些前來捉拿他的人表達了平靜與安靜的態度。這一事件強調了神學中關於“順服”的主題，即耶穌為了完成神的救贖計畫，甘心受苦和被背叛。

### (5) 彼得的否認與人的軟弱

彼得的三次否認 (26:69-75) 顯示了即使是最堅定的門徒也可能在試煉中軟弱。這為信徒提供了警示，也體現了人類在面對逼迫和困難時的脆弱。耶穌的預言得以應驗，但更重要的是，彼得悔改後與耶穌恢復了關係，體現了神的寬恕和赦免。

## 2. 屬靈影響

### (1) 悔改與恢復

彼得的三次否認後，他痛哭悔改 (26:75)。這是屬靈生活中非常重要的一課，提醒信徒即使在失敗和軟弱中，也可以因悔改而恢復與神的關係。屬靈的生活並非完美無缺，而是在跌倒後重新站立，靠著神的恩典不斷成長。

### (2) 順服與禱告

耶穌在客西馬尼園中的禱告（26:36-46）給信徒提供了屬靈生活中的榜樣。在面臨重大挑戰和困難時，信徒應當向神禱告，尋求神的旨意，並順服神的安排。耶穌的禱告展現了與神親密的關係，和對神完全的依賴與順服。

### (3) 聖餐與社區

最後的晚餐的設立（26:26-29）提醒信徒在聖餐中回顧基督的犧牲，並在教會共同體中共用這一聖禮。聖餐不僅是個人與神的關係的象徵，更是全體信徒在基督裡的聯合與合一的象徵。這加強了信徒在屬靈生命中的共同體意識。

### (4) 寬恕與愛

耶穌對背叛的回應展示了極大的寬恕與愛，尤其是在面對猶大的背叛和門徒的逃離時。信徒在屬靈生活中應當效法耶穌的榜樣，以寬恕和愛心來對待他人，尤其是那些冒犯我們的人。這種屬靈的寬恕可以幫助信徒更好地活出基督的形象，並在生活中展現神的國度。

### 結語

馬太福音第 26 章不僅記載了耶穌受難的前奏，也為信徒的屬靈生命提供了深刻的教訓和啟示。從耶穌的順服、禱告、寬恕到聖餐的設立，這一章體現了神的救贖計畫和基督教核心的神學思想。同時，它也對信徒的日常屬靈生活產生了深遠的影響，提醒我們如何在信仰中保持悔改、順服、寬恕和合一的心態。